

同心争创典范城市 携手共建美好家园

特别报道

阳春三月，春意盎然。为深入学习宣传贯彻党的二十大精神，积极培育和践行社会主义核心价值观，大力弘扬雷锋精神及“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，最近，在厦门岛内外的街头巷尾，处处活跃着一群忙碌的老党员志愿者，他们洁净扮靓家园、宣传文明观念、义务植树增绿、帮

扶困难群体……

今年是毛泽东等老一辈革命家为雷锋同志题词60周年。为全面展现全市广大离退休干部和老干部工作者以实际行动弘扬雷锋精神、诠释志愿服务精神，发扬离退休干部“离岗不离党、退休不褪色”的光荣传统，市委老干部局策划推出

“银辉聚力·文明有我”专题报道，系统讲述全市广大离退休干部和老干部工作者同心协力创建文明典范城市的事迹。

文/本报记者 翁华鸿 通讯员 余婷婷 图/市委老干部局 提供

银辉聚力当先锋 共创文明典范城

全市广大离退休干部和老干部工作者以实际行动弘扬雷锋精神和志愿服务精神



“鹭岛银领”在行动 描绘社区文明新画卷

本是颐养天年的年纪，他们却舍弃了闲遐惬意的退休生活，深入城乡社区，积极参与基层社区治理并开展洁净家园活动；他们争做学雷锋志愿服务的宣传者和践行者，以实际行动为厦门争创全国文明典范城市增光添彩。

3月5日一大早，思明区莲秀社区党委、关工委组织辖内志愿者和青少年，清理沿路的绿化带垃圾，清除不合时宜的小广告等。志愿者们还扒开草丛、抬起沟渠上的水泥板，仔细清理里头的垃圾。

3月，集美区集美街道多个社区的老党员们身穿红马甲，手持钳子、铲子、扫帚、垃圾袋等清理工具，沿途弯腰在路边认真地捡拾被丢弃的烟头、塑料袋等垃圾，并逐一进行分类投放，做到清洁一处，靓丽一处。他们还规范非机动车辆停放秩序、保洁消防设施，宣传垃圾分类、纠正居民不文明行为。

大手牵小手，一老一少志愿者以实际行动认真实践雷锋精神、志愿服务精神，成了社区里最亮丽的风景。3月5日，湖里区科技村小区“五老工作室”的“五老们”组织小区少年儿童进行绿植栽种、树木养护、垃圾清理、学雷锋手抄报等活动。现场，不少居民志愿者也纷纷加入植树行列。当天，湖里区神山村社区关工委组织社区的“五老”志愿者和小志愿者们，也在小区内清理绿化带杂物垃圾、烟头，捡拾白色垃圾等。

一年四季，市老民警志愿者扎根社区，化解矛盾纠纷、宣传宣讲政策，带新人、查隐患、守治安，用志愿者“辛苦指数”提升居民“幸福指数”；市市场监督管理老党员志愿者深入基层社区，奔走在大街小巷，忙碌在农贸市场，督导诚信经营守文明经商；市老党员天使志愿者们积极开展义诊服务、卫生知识宣传、心理辅导等志愿服务活动；市教育局老党员志愿者广泛开展文明交通宣传、红色故事宣讲、文艺演出等……广大老党员们用自己的实际行动续写新时代的雷锋故事。

以上只是全市各级老干部工作部门参与志愿服务的一个缩影。连日来，全市广大老党员志愿者们用无私奉献的汗水，为小区居民带来干净整洁的家园，守护群众安全，丰富大家的文化生活，得到了居民群众的纷纷点赞。同时开展形式多样、丰富多彩的活动，在欢声笑语中破解社区治理和志愿服务新思路。

文明“艺”起来 多举措提升志愿服务质效

在新时代精神文明建设中，一大批从事法律、教育、医疗等方面的“银发人才”，活跃在志愿服务各个领域。他们不断深化志愿服务内涵，挖掘“近邻”文化；他们不断优化志愿服务内容，依托新时代文明实践站、老年大学教学点、老年活动中心等活动阵地，开展送健康、送知识、送快乐等志愿服务活动。

通过“小手拉大手”，带动每个家庭，让雷锋精神“点亮”文明之光。日前，湖里区委老干部局组织“八闽银发先锋”郑道节到厦门市文心民办小学做《我的从军路》主题宣讲，引导学生从小树立保家卫国、为民服务的志向，学校18个班级711名学生通过视频网络同步收听收看。

“烈日炎炎一老翁，洗刷牛癣在城中。一只水桶一只铲，只为街边尽美容。”老党员林金山用诗歌形式，记录下创建全国文明典范城市工作中老党员的精神风貌。连日来，老党员志愿者们充分发挥自身优势，以文艺特长宣传学雷锋精神，讴歌新时代文明健康风尚。厦门老年大学书画学社和老妈妈关爱团、集美区委老干部局发动的16个离退休干部党组织、同安区老年活动中心老党员和区老年大学老党员志愿者、翔安区老年大学老党员志愿者等，通过诗书画创作、独唱、合唱、舞蹈、朗诵等形式宣传雷锋精神。

以老带新，讲好优良家风故事。3月5日，厦门市纪委监委“清风传家”志愿服务队走进湖里区家风家训馆，身着蓝白马甲的银发先锋志愿服务队宣讲员成为一道亮丽的风景线，他们和青年讲解员共同接待了近200名游客，声情并茂宣传传家风家训、讲解优良家风故事。而思明区会展南小学则聘请前埔东社区老党员志愿者服务队的老党员们担任青年教师的“成长导师”，会展南小学“薪传”思政大课堂同时启动。

困难群体的冷暖，老党员们总是记在心上，他们进基层社区、入养老机构，送温暖、献爱心。厦门老年大学合唱团组织团员，到梧村街道溪东社区慰问困难老党员，还携手民乐团到厦门慈爱养护中心，为老年朋友表演了女声重唱和歌伴舞。同安区老党员科普义诊志愿服务队的10多名老党员、老医生前往凤山、溪边等6个社区开展科普义诊活动，服务人数达500余人次。

志愿服务常态化 “创”出文明新风尚

通过演讲、快板、舞蹈、小品、情景剧、顺口溜等节目，防骗有妙招。海沧区海翔社区的银发先锋志愿服务队红裙子分队积极打造“银龄卫士防诈骗”志愿服务品牌，在党员骨干志愿者先锋作用带动下，年轻志愿者也积极加入，通过喜闻乐见的宣传形式实现“普法+反诈”的宣传。

今年以来，湖里区委老干部局融入社区建设，积极推广“党建+志愿服务”机制，指导湖里区老党员志愿者服务队与5个社区建立“党建联盟”，开展理论宣讲、洁净家园、公益课堂、文艺汇演等志愿服务活动50余场。

3月11日，市委老干部局召开创建全国文明城市工作推进会，传达学习全市创建全国文明城市工作会议精神，安排部署全系统创建全国文明城市重点工作。会议特别强调，要结合“党建引领奋进年”重点工作，组织引导全市广大离退休干部围绕文明督导、宣传宣讲、社区治理、公共秩序维护等方面发挥优势作用，扎扎实实为文明创建助力添彩。要大力宣传创建过程中的好人好事、经验做法，不断深化“鹭岛银领·党旗红”品牌建设，传递正能量。

近年来，按照“身体允许、自愿参与、量力而行、尽力而为”的原则，市委老干部局积极探索老党员志愿服务体系建设，搭建平台。目前，市委老干部局老党员志愿服务总队下辖179支服务队，15个活动基地和书画社、宣讲团、文艺队等，近5000名老党员志愿者，围绕关心下一代、建言献策、主题宣讲、基层换届、扶危济困、文明新风、环境保护、科技服务、健康义诊、乡村振兴等广泛开展志愿服务。2019年被中组部评为“全国离退休干部先进集体”，2017年被福建省委、省政府评为“金砖国家领导人厦门会晤服务保障先进集体”；2022年获评福建省学雷锋志愿服务“最佳志愿服务组织”，并被推荐参评全国学雷锋志愿服务“最佳志愿服务组织”。

下一步，市委老干部局将持续深化文明创建志愿服务活动，充分发挥老党员志愿者独特优势，深入开展文明交通、文明服务、环境整治等多种形式的志愿服务活动。同时，持续壮大志愿服务队伍，实现志愿服务常态化、特色化，推动学雷锋活动融入日常、化作经常，让雷锋精神绽放出新时代光芒，为争创全国文明城市贡献“银发力量”。

同安区老党员志愿者开展义务植树活动。



思明区老党员们担任青年教师的“成长导师”。

集美区岑东社区老党员志愿服务队走街串巷开展志愿服务活动。

赓续精神血脉再出发 凝聚奋进力量绘新卷

厦门市地厅级老干部读书班圆满举办

在全面贯彻党的二十大精神开局之年的开春之时，在全省、全市深入实施“深学争优、敢为争先、实干争效”行动之际，厦门市委组织部、宣传部、老干部局联合举办的为期5天的地厅级老干部读书班，于3月15日圆满落幕，来自全市各单位171名地厅级老干部参加学习。

本期读书班是学习宣传贯彻党的二十大精神的主题班，也是疫情防控取得重大决定性胜利之后举办的第一期读书班。市委、市政府高度重视此次读书班，市委常委、组织部部长陈沈阳多次听取读书班筹备工作汇报，作开班动员并介绍我市组织和人才工作情况。市委老干部局周密筹划部

署，精心设计课程，用心遴选授课专家，悉心安排学员食宿，尽心竭力营造良好的学习氛围。读书班呈现出领导重视、学风浓厚、纪律严明、形式多样、效果良好的特点。

文/本报记者 翁华鸿 通讯员 童珊 翁艳丽 图/市委老干部局 提供

精心策划

围绕“关键课题”深度学习

“全体读书班学员要着力增强学习交流探讨的主动性和实效性，保持思想常新、共促信念永存，以实际行动学习宣传贯彻党的二十大精神，争当理论武装的‘优等生’，全力以赴推动党的二十大精神在全市老干部系统落地生根、见行见效、开花结果。”在3月9日举行的开班仪式上，市领导就读书班提出明确要求。

读书班以学习宣传贯彻党的二十大精神为主线，在全面学习、全面把握、全面落实上下功夫，精心设置了导向明确、内容丰富、形式多样的学习课程。5天时间里，171名老干部完成了3场专题报告学习和2次现场教学，安排了1次眼科会诊服务。

在课程设置上，既有我市组织人才工作报告、解读党的二十大精神、新时代网络舆情特点与管理等硬核的理论教学课程，又有追寻革命先辈足迹、感悟长征精神、感受乡村振兴喜人成果等丰富的现场教学实践。金恩祥少将解读党的二十大精神国防安全教育专题，让老干部们进一步增强国防观念，筑牢强国强军思想；市互联网舆情中心副主任陈小琴的网络舆情课，让不少已是资深网民的老干部们耳目一新，在纷繁复杂的网络乱象中，拨开迷雾见真章。

既然是读书班，就要在读原著、学原文、悟原理上下功夫。为夯实学习效果，学习过程中还发放《学习参阅：学习贯彻党的二十大精神专辑》等学习材料，引导老同志通过学原文、悟原理、知原义，进一步深刻领会党的二十大精神



读书班开班式。

神的核心要义，自觉把思想和行动统一到党的二十大精神上来。

聆听报告、分组讨论、现场教学……读书班得到老干部们的大力支持，其中年龄最大的九十岁，最小的刚退休。在集中授课时，大家每天都早早来到教室，自始至终都聚精会神听讲，专心致志做笔记，踊跃与授课专家讨论交流。

丰富形式

将学习成效落在行动上

时隔多年，读书班再次组织赴厦门市外现

场教学，来到革命老区三明宁化县。老干部们先后参观了宁化长征精神教育基地、中央红军村、明清古民居建筑群下曹村和乡村振兴示范基地“安乐·乐野小镇”。一件件沧桑满布的展品和一张张日照，见证着一个历史细节，印着革命先辈们在苦难中前行的脚步。初春的阳光，颗颗形态各异的多肉植物，株株苍翠肥美的笋竹，农业特色产业绘就一幅新时代乡村振兴新画卷。一路上，大家认真聆听讲解员声情并茂的讲解，沉浸式感受“长征从这里出发”的豪情壮志，回忆“风展红旗如画”的峥嵘岁月，为老区日新月异的变化振奋鼓舞。



老干部在三明宁化下曹村红军礼堂合影。



读书班组织眼科专家为老干部检查问诊。

命，继续为强国建设、民族复兴伟业添砖加瓦、增光添彩。

综合统筹

读书班“走心”更“入心”

春暖花开日，正是读书时。“本次读书班收获满满，感慨良多，办班效果出乎意料的好。”读书班虽然结束了，但许多老干部依然沉浸在对历史、现实和未来的思考之中，有挥笔书心得体会的，有吟诗作词抒发感慨的，这次的读书学习大家“走心”更“入心”。

开在“关键时刻”的读书班，面对“关键少数”，聚焦“关键课题”。本期读书班是深入贯彻落实习近平总书记关于老干部工作重要指示、引导老干部发挥示范引领作用的重要举措，是落实《关于加强新时代离退休干部党的建设工作的意见》的积极行动，也是确保老干部们老有所学、老有所为、老有所乐的重要载体。

老干部们普遍反映，通过读书班的学习，他们对党的二十大精神、新时代10年的伟大变革、中国式现代化等有了更深入更系统的理解，进一步坚定了走中国特色社会主义道路信心，增强了为党和人民的事业不懈奋斗的自觉性和坚定性，激发了在新时代新征程上继续发光发热、为厦门高质量发展贡献智慧力量的满怀壮志。当前，全市上下持续掀起争创全国文明城市的热潮，老干部们纷纷表示要弘扬“离岗不离党，退休不褪色”的光荣传统，充分发挥自身优势，争做文明城市创建宣传者、实践者、推动者，为创建全国文明城市出一份力，增一份光，添一份彩。